

CRONICA DE PARIS

CONCEPCIONES FINANCIERAS

DE UN

PLUTOCRATA DEMAGOGO

FOR FRANCISCO M. MELGAR

Como se conocen ellos mismos, como se desprecian y como saben recíprocamente despreciarse el uno al otro el defecto de la coherencia.

El plutócrata demagogo ha llamado Briand en su último discurso a Caillaux, y el nombre quedará, como el más merecido y gráfico de los estigmas.

En efecto, por más que se vea la luz con la careta de la demagogia, por más que dé el asalto al ministerio Barthou y lo derribe, en nombre de los más bajos apetitos populacheros, y levantando en alto el programa de las más groseras reivindicaciones colectivistas, ¿qué otro calificativo que el de plutócrata cuadra al hombre que hace pagar tributo personal a todas las sociedades de crédito más importantes de su país, que les vende a peso de oro sus complacencias, que dicta sus leyes a la Bolsa y que ahora, para subir al ministerio, renuncia a 600.000 francos anuales, con los cuales diversos Bancos le alquilaban su nombre para que los sirviera de reclamo en las listas de los Consejos de Administración?

Renunciar, por supuesto, es una manera de decir, pues no ha renunciado a nada más que nominal y pasajeramente. Lo único que ha hecho es poner en cada uno de esos puestos un testafierro, como el viajero que baja un minuto en una estación de paso, deja señalado su asiento en el vagón con un periódico o una maleta, que se apresura a retirar cuando vuelve a sentarse.

Su aparente rasgo de desinterés no ha sido, por lo tanto, más que una farsa hipócrita, una mentira más añadida a las que todos los días brotan de sus labios desde el primer momento que asumió el Poder, rubricado detrás de Doumergue.

Se ha visto nunca comedia más odiosa que la que ahora está representando con motivo del empréstito, del déficit y de los bonos del Tesoro?

Puesto en presencia de un déficit inabarcable, que los más optimistas fijan en 600 millones y los mejor informados en 794, el Sr. Dapot, ministro de Hacienda del Gabinete Barthou, propone una solución, nada famosa por cierto, rotundamente mala si se quiere, pero solutiva al fin, clara y al alcance de todos: el empréstito.

Vimos la crisis sobre el Gabinete Doumergue-Caillaux, y se encuentra con la rara fortuna de hallarse ya el empréstito votado y resuelta la dificultad.

Pero esto no convenía a un hombre de procedimientos tan tortuosos y de su repugnancia mala fe como el plutócrata demagogo.

He reprochado el empréstito desde la oposición—dijo con enfática dignidad—, y no cometeré la inconsecuencia de utilizar desde el Poder. Nada de empréstito, nada de aumento de la deuda pública: a mí me sobran recursos para levantar todas las cargas del país, por onerosas que sean, sin abusar del contribuyente. Doy por nula la aprobación de la Cámara, y yo solo desenredaré la madeja.

Y poco a poco va desenredándola en esta forma: Por de pronto, y para las atenciones más urgentes, evaluadas como mínimo en 300 millones, se le ocurre la genial idea de lanzar bonos del Tesoro por esa cantidad, es decir, de recurrir a la más grosera y más inhumana de todas las combinaciones.

¿Qué es un bono del Tesoro? Pura y simplemente un asignado, como los que fueron la causa determinante y decisiva de la bancarrota de la revolución francesa.

Un bono del Tesoro es un billete falso que el Estado, que nominar lea, obliga a circular. El ministro de Hacienda, sustituyéndose al Banco de Francia y usurpando su privilegio, emite papel moneda, y como el público, naturalmente, se rehusaría a admitirlo como moneda corriente, lo lleva a las cajas de la Administración o a los establecimientos de crédito, con los que tiene celebrados contratos, y allí lo toman a fortiori, esperando la ocasión de ir devolviéndoselo paulatinamente por pequeñas partidas.

Pero detrás de ese papel mojado no hay nada, absolutamente nada, ni garantía fiduciaria ni reserva metálica. No hay más que la firma de un caballero particular que en aquel momento histórico es ministro de Hacienda y que al día siguiente no será nada más que un insolvente. La operación está al alcance de todo el mundo, es decir, de todo el mundo que no tenga conciencia. Yo, sin poseer un céntimo de cuenta corriente en ningún Banco, puedo comprar un libro de cheques y con él ir pagando a mi zapatero, a mi sastre, a todos mis proveedores. Cada hoja que corto es un bono del Tesoro que a mí, naturalmente, no me cuesta el menor desembolso, pero que deja a mis proveedores con un palmo de narices.

Está es la "brillante operación de tesorería" ideada por Caillaux, según gritan sus turiferarios, operación que hoy por hoy engaña a muchos, porque hay bancos y sociedades que aceptan como especies esos papeletos, esperando convertirlos mañana en metálico, pero operación que equivale a enajenar el porvenir y preparar la más horrenda de las bancarrotas,

poniendo en una situación imposible a los Gobiernos que vengan detrás y que se vean obligados a responder de ese formidable pasivo. Pero claro está que cuando los bonos del Tesoro asciendan a muchos miles de millones, o las casas que los posean irán quebrando sucesivamente, ó estallará una verdadera revolución para exigir su reembolso.

Pero las ideas luminosas se suceden en el cerebro de Caillaux con la misma rapidez que las cintas en un cine, y después de su invención de los bonos ha salido con otra, dirigiendo a la Comisión de Presupuestos una carta muy pomposa y altisonante, en la que "tiene el gusto" de participar a la Cámara que había tenido "la dicha de discurrir una serie de operaciones mediante las cuales iba a resultar en los presupuestos de 1914 un capítulo de economías no inferior a 50 millones".

Por fortuna (y esta es una innovación felicísima) hay ahora en la Comisión de Presupuestos dos representantes de la minoría católica, nada menos que el señor Piou y el conde de Mun, impuestos por el sistema de la R. P. aplicado a las Comisiones, pues antes, por espacio de más de treinta años, en la Comisión de Presupuestos sólo se admitían radicales, que aprobaban con los ojos cerrados todo cuanto el Gobierno proponía, sin pedir aclaraciones.

Esos dos insignes políticos han pedido detalles documentados y exigen que el Sr. Caillaux especifique punto por punto en qué consisten esas economías.

Y tirando así de la manta bruscamente se ha descubierta el siguiente buuelo: En el Ministerio de la Justicia, donde estaba votado el aumento de magistrados, se suspende dicho aumento hasta 1915 y se ahorran varios millones que representan esos sueldos. Otra cantidad análoga se economiza aplazando igualmente la construcción de nuevos establecimientos penales, que estaba también votada.

En los Ministerios de Trabajos Públicos y del Comercio se suspenden indefinidamente capítulos ya aprobados, tales como la reedificación de carreteras, la limpieza de puertos, el aumento de socorros de la Asistencia pública y otra porción de gastos urgentes en el ramo de Beneficencia.

Es decir, que no se hace ni una sola economía ni de un maravedí siquiera; lo que se hace es aplazar multitud de gastos votados para el año 1914 hasta los años sucesivos.

Lo mismo que si digo yo: "voy a hacerme la economía del pan para el año 1914; no pagaré al panadero hasta 1915." ¿Qué salgo ganando?

Perdido tan poco sospecho de oposición al Gabinete como Le Temps se escandaliza de tanto cinismo y calificación burda farsa la idea del Sr. Caillaux.

Con el cual no es menos severo el propio presidente de la Comisión de Presupuestos, el ministerialista Sr. Cochery, quien al comunicar la carta del ministro a las diferentes secciones dice irreverentemente: "Eso no se llama economías; se llama espejismo."

Tales han sido las primeras portentosas lucubraciones del plutócrata demagogo. La opinión pública espera con impaciencia cuáles serán las segundas.

Paris, 8 Enero 1914.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE FRANCIA

EN LA CAPITAL

Un asunto que no está claro.

PARIS 12.

Hace algunos días viene el Figaro siguiendo una campaña contra el ministro de Hacienda, M. Caillaux, acusando a éste de haber intervenido en un asunto relacionado con la herencia de un subdito francés, apellidado Prion, que falleció hace treinta años en el Brasil, y cuyos bienes, muy caudalosos, fueron reivindicados por el Gobierno francés, que los obtuvo.

Según el Figaro, M. Caillaux ofreció a los herederos darles posesión de esta herencia, mediante una elevada comisión, que el actual ministro de Hacienda, se proponía ingresar en la caja política del partido radical francés.

El ministro negó en absoluto tal especie, asegurando que se trataba de una invención absurda y que él no tuvo jamás conocimiento de tal asunto ni de tal familia.

El periódico insistió en sus afirmaciones, no obstante las tímidas protestas del ministro. En su número de hoy, da más detalles de la cuestión, asegurando que los herederos del difunto Prion, habían formado un Sindicato, que apoderó para la defensa de sus intereses a un agente de la Contenciosa, M. Schneider, que fué quien trató con M. Caillaux todo lo referente a la entrega de la herencia.

Publica en su mencionada información unas cartas de los herederos, dirigidas a Schneider.

Dícese de público rumor, que éste, a preguntas que sobre el particular le han sido hechas, ha contestado corroborando las manifestaciones del Figaro y añadiendo, que, de no haber intervenido la Prensa, el negocio se hubiera llevado a cabo por entero.

M. Caillaux ha publicado una nota más justificando en sus negativas y diciendo que

el Figaro le ha estado acusando durante cuatro días sin aducir la menor prueba, a pesar de la gravedad de lo denunciado, pues las cartas publicadas están escritas anteayer.

Los comentarios sobre esta cuestión son vivísimos. Y hay, por encima de todo, una gran atmósfera de extrañeza ante el hecho, que se juzga insólito, de que el ministro no proceda judicialmente contra el Figaro, si, como afirma, es una pura fábula toda esa relación de hechos que tanto puede desprestigiarle.

Más del asunto.

PARIS 12.

El presidente, el director y el empleado del "comptoir d'escompte", aludidos por el Figaro, han dirigido por separado carta a dicho periódico asegurando que M. Caillaux nunca tuvo relación con ningún asunto financiero del "comptoir".

Consejo de ministros. Nominamientos.

PARIS 12.

Esta mañana se celebró en el Eliseo Consejo de ministros, bajo la presidencia de monsieur Poincaré.

En él ha sido nombrado M. Paleogeu embajador de Francia en San Petersburgo.

El Sr. Paleogeu, sustituye al Sr. Delcassé, que pidió al Gobierno la reterera de aquel puesto, por desear encontrarse en Francia.

En la dirección de asuntos políticos del Ministerio de Negocios Extranjeros, sustituye al Sr. Paleogeu el Sr. De Margerie.

El frío. En la Cámara. Venezoleros.

PARIS 12.

Aumenta el frío extraordinariamente. El termómetro parece haberse estacionado entre los siete y los 11 grados bajo cero.

Varias personas han muerto víctimas del frío.

Como víspera de la apertura de la Cámara, ésta se ha visto hoy muy concurrida. La Comisión de Presupuestos ha celebrado una reunión preparatoria.

A las doce y veinte ha llegado a esta capital el presidente del Consejo de ministros de Grecia, Sr. Venizelos.

En la estación esperaba casi todo el Gobierno, y la colonia griega en pleno, que hizo al viajero una cariñosa ovación.

Entre los obsequios que aquí le serán hechos, figura un banquete oficial.

Dentro de dos días marchará a Londres.

Visitas.

PARIS 12.

El Sr. Venizelos ha visitado al Sr. Doumergue, y al Sr. Caillaux. Se dirigió luego al domicilio del Sr. Clemenceau; pero éste estaba ausente.

Estudios terminados.

PARIS 12.

El ministro de la Guerra ha terminado el estudio de los gastos ocasionados por el servicio militar de tres años, y las modificaciones aportadas en el armamento.

Las consecuencias financieras, en lo que atañe a la ley del servicio de tres años, se presentarán 650 millones de francos de gastos, cuando éstos hayan sido hechos, cuya mayor parte habrá sido destinada a la construcción de cuarteles.

El importe de las reformas del armamento ascenderá a unos 1.400 millones de francos.

EN LOS DEPARTAMENTOS

"Villa Eze".

NIZA 12.

M. Poincaré ha alquilado en esta ciudad la preciosa quinta de recreo "Villa Eze", en la que piensa permanecer con su esposa algunas breves temporadas de descanso.

La meningitis.

TOLON 12.

En el hospital han ingresado 60 marineros, presentando síntomas de meningitis.

DE BARCELONA

FOR TELEGRÁFICO

Radicales y regionalistas.

BARCELONA 12. 18.10.

El Progreso, órgano de los radicales, prosigue su campaña contra los regionalistas por el pleito de las tenencias.

Hoy publica un furibundo artículo aludando a la minoría radical del Ayuntamiento para que procure poner todas las dificultades posibles a todos los actos municipales.

Esta noche se reunirá dicha minoría para acordar la línea de conducta que han de seguir en el Concejo.

La Policía española en Port-Bou.

Comunican de Port-Bou que la Policía española que presta servicio en aquella población, merece toda clase de elogios por lo activamente que trabaja, sobre todo en la vigilancia de anarquistas que pretenden pasar la frontera.

Hace unos días realizó una importante detención. Se trataba de un caballero joven, elegantemente vestido, sobre el que recaían sospechas de que fuese un alto empleado de una Casa de Banca que se escapó de Barcelona llevándose una suma importante.

Los periódicos de Marsella, Certe y otras poblaciones francesas dedican muchos elogios a dicha Policía.

Párroco vaticano.

Esta tarde ha sido vaticado el señor párroco de la iglesia de Nuestra Señora del Pino.

Por su domicilio han pasado muchas personalidades, interesándose por su salud.

Los concejales.

El alcalde se halla resuelto a cortar de raíz los abusos que cometen muchos ex concejales que tienen a su servicio particular guardias urbanos.

En la Diputación.

Mañana celebrará sesión la Diputación provincial para dar cuenta de los Estatutos de la Mancomunidad y aprobarlos.

En el Ayuntamiento.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en primera convocatoria con objeto de conceder seis tenencias de alcaldía.

El alcalde sigue reservado acerca de la actitud que adoptará en la votación, pero se sabe que, a pesar de los mandatos del señor Dato, votará a los regionalistas.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE ACTUALIDAD

DESDE FERROL

CONFERENCIA NOTABLE

"La representación

:: proporcional ::

EL FERROL 12. 20.5.

En el Círculo de los Luises, y ante numerosa concurrencia, ha dado hoy la segunda conferencia sobre el tema "La representación proporcional", el culto redactor de EL DEBATE y miembro de la A. C. N. de Jóvenes Propagandistas, D. José Meirás Otero.

Comenzó el conferenciante haciendo un resumen de cuanto dijo en su primera disertación sobre el mismo tema, y después con gran soltura y dominio de la materia que trataba expuso el método de Hant, haciendo uso de gráficos para su mejor inteligencia y claridad.

El Sr. Meirás habló extensamente después, de lo que a todos importan estas cuestiones, y terminó aludando a cuantos le escuchaban, y a los bombos de los distintos partidos españoles, a pedir al Gobierno español la implantación en España de este procedimiento electoral.

La numerosa concurrencia que llenaba el salón, en la que se veían a significados políticos republicanos, aplaudió calurosamente el conferenciante, felicitándole efusivamente por su labor y diciéndole que desde ahora son unos convencidos proporcionalistas.

El Sr. Meirás se propone regresar el jueves a Madrid.

LOS ESTUDIANTES

Ayer mañana la concurrencia en la Universidad fué extraordinaria.

Cuando mayor concurrencia había, el alumno, Sr. Gómez de la Serna, dirigió la palabra a sus compañeros, recomendándoles orden y diciéndoles que convenía entrasen en clase, aunque ello no quería decir que se declarasen derrotados, sino que significaría que los jóvenes procedían con mayor mesura que los gobernantes.

El Sr. Gómez de la Serna dijo cuenta de que entre varios estudiantes había surgido la idea de celebrar una manifestación, siendo acogidas dichas palabras con una salva de aplausos.

Algunos elementos partidarios de la huelga, intentaron organizar una manifestación que se dirigiese al Ministerio de la Gobernación y exteriorizase a gritos su desagrado, a lo cual se opusieron los demás estudiantes.

Los directores de la protesta padirán permiso al gobernador para realizar una manifestación ordenada y pacífica, y que partiera de la Círculo, llegará a la estación de Castelar.

Los escolares entraron en clase.

EN BARCELONA

Un mitin.

BARCELONA 12.

Esta mañana, a la hora reglamentaria, se abrieron las clases en la Universidad, Instituto y Escuelas especiales.

Entraron buen número de estudiantes y se dieron las clases sin que ocurriese el menor incidente.

A las once de la mañana dió comienzo el mitin escolar en el Iris Park.

Presidieron tres de los cinco estudiantes que componen la Comisión.

Congregáronse unos 200.

Entre los oradores hubo diversidad de criterios, pues unos proponían que signiese la huelga y otros aconsejaban que se entrase en clase.

Hubo discusiones violentas y bastante barullo.

El presidente, en vista de que imperaba el criterio de reanudar las clases, declaró que dimitía la Comisión con carácter irrevocable y que sólo volvería a ejercer el cargo en el caso de que impusiese el criterio de huelga.

Acto seguido terminó el acto.

Los partidarios de la huelga (han manifestado que mañana se opusieron a que los leídos entrasen en clase.

Se cree que depositarán su actitud por ser un número muy inferior al de los contrarios de la huelga.

SERVICIO TELEGRÁFICO DESDE ROMA

Lo que dice Don Jaime.

ROMA 12.

El corresponsal de la Agencia Prensa Asociada se ha entrevistado con D. Jaime de Borbón, recordando de él su impresión acerca de las declaraciones del Sr. Mella, publicadas en EL CORREO ESPAÑOL.

Don Jaime se halla de acuerdo con Mella respecto a la unión según las circunstancias de todos los partidos de orden, en bien de la Iglesia y de la Patria, unión que siempre ha aprobado.

Dice que la separación económica y administrativa de la Iglesia y del Estado reportará grandes beneficios a la Iglesia.

Don Jaime acogió con gran satisfacción la posibilidad de que el Sr. Maura acepte el principio tradicional.

Respecto a la cuestión de sucesión al Trono recuerda que existe una ley fundamental que hasta ahora no se ha cambiado.

Don Jaime marchará a fin de esta semana directamente a Viareggio, hospedándose en casa de su hermana Alicia.

Nominamientos.

ROMA 13.

Su Santidad ha nombrado al Cardenal Merry del Val Arcepreste de San Pedro en sustitución del Cardenal Rampolla.

Las habitaciones del Cardenal Rampolla.

ROMA 12.

Los precintos de las habitaciones del Cardenal Rampolla han sido levantados hoy ante el juez de Instrucción italiano, el cual intervino en el asunto en vista de una denuncia categorica referente a la desaparición del testamento del finado.

También se hallaban presentes el juez de instrucción del Vaticano y representantes de los herederos.

El juez italiano declaró que es preciso efectuar un registro en las habitaciones del Cardenal Rampolla al mismo tiempo que el inventario. Zurich.

EL DISCURSO

SANCHEZ GUERRA

BREVES COMENTARIOS

El Sr. Sánchez Guerra pronunció ayer en el Círculo liberal-conservador, y con motivo de la presentación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones por la circunscripción de Madrid, un discurso de carácter político, aunque de política menuda, como toda la que hasta ahora viene haciendo el actual Gobierno.

Tocó el señor ministro de la Gobernación los dos temas con que entretenemos el ocio los españoles desde fines de Octubre: el de la crisis y el del encasillado.

De la crisis han dicho ya cuanto han sabido y podido, en defensa del Gobierno. Bergamín en Sevilla, y La Epoca a diario, y ahora le toca el turno al Sr. Sánchez Guerra.

Las gentes no acaban a pesar de todo de dar por salvada la carta del negro, ni entienden al caso de tantas explicaciones en la constitucionalidad del acto, ni encuentran por ninguna parte la consecuencia política ni la lealtad al antiguo candidato de los nuevos ministros y sus sucesores.

No entramos por hoy en el fondo del discurso. Si no es una repetición más de lo que dicen veces se ha dicho y otras tantas contestado y vale, en efecto, la pena, mañana, conocido el texto fiel de lo declarado por el ministro, haremos el oportuno comentario.

Sin embargo, en el extracto que el órgano oligico del Gobierno anticipa anoche se encuentran dos tan peregrinas consideraciones que no podemos resistir a la tentación de recogerlas, y anotadas.

Dice así una:

Hablando de la ida del Sr. Maura a Palacio, manifestó el Sr. Sánchez Guerra que, tratándose de una conferencia que sólo tuvo lugar entre S. M. el Rey y el Sr. Maura, sólo el Gobierno puede saber lo ocurrido.

Suspense en Lógica, señor ministro, por tan bizarra argumentación.

Y más abajo añade La Epoca, reseñando el discurso:

Después del Rey, que entendió en su alta sabiduría, que debía actuar el partido conservador...

Señor ministro, suspense en Derecho Político Constitucional, porque la alta sabiduría del Poder Moderador no puede ir más allá de la averiguación de la voluntad nacional y toda su prudencia se ha de reducir a convertir en instrumento de lo que la pública opinión pide. Los deseos de la opinión pública llegan a la Corona por medio de sus conserjos, que para eso son las consultas, de donde, con mucha lógica y recto conocimiento del asunto, presentaba el señor conde de la Motera por el prohombré consultado que propuso al Rey, la llamada al Gobierno del Sr. Dato.

Alabando aparentemente al Rey, con eso de la alta sabiduría, lo que se hace en el fondo, es echarle encima toda la responsabilidad de la solución de la crisis.

EL NUNCIO EN SANTA POLA

FOR TELEGRÁFICO

SANTA POLA 12. 14.15.

Inesperadamente, sin dar de ello previo aviso, presentáronse en esta villa el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi y el ilustrísimo señor Obispo de Orihuela, que vinieron desde Alicante, realizando una excursión.

Al saber el vecindario de Santa Pola la presencia de los ilustres viajeros, echóse a la calle, dirigiéndose al encuentro de los Prelados, a quienes les hizo un recibimiento cariñosísimo, siendo aclamados y vitoreados por el pueblo.

El jubilo general fué inmenso, y las campanas de las iglesias fueron echadas a vuelo. El Nuncio de Su Santidad, el Prelado de Orihuela, sus acompañantes y las autoridades locales, que acudieron a presentar sus respetos a los Prelados, dirigiéronse a la iglesia parroquial, donde se cantó una solemne Salve.

Secundariamente el alcalde de Santa Pola, señor Ruiz, obsequiólos con un delicado lunch, servido en el Ayuntamiento. Pronunciaron elocuentes discursos de salutación el alcalde y el padre García, a los que contestó el señor Obispo de Orihuela en breves frases de agradecimiento.

Los ilustres viajeros regresaron a Alicante, satisfelicitados del cariño y del respeto con que se les atendió durante su corta estancia en esta villa.

LA LOTERÍA

El segundo premio en Madrid.

El segundo premio del sorteo celebrado ayer, importante 200.000 pesetas, ha correspondido al número 15.103, expendido en una de las Administraciones del centro.

Este número favorecido tiene varios constantes abonados.

Uno de éstos es un sastre apellidado Marinos, quien en junio del último año pasado cobró el importe de otro segundo premio de la Lotería.

Otro de los decimos del número premiado, lo lleva abonado una señora llamada Angela Benito, dueña de un establecimiento de plumas y adornos para sombreros.

Otro lo lleva una señora pensionista, que vive en la calle de Ministriles.

Además de estos tres abonados había otro, un carnicero que vive en la plaza de San Ildefonso, quien hace dos extracciones, se causó de comprar el décimo. Hoy sentirá, seguramente, su falta de constancia.

Los decimos restantes del número premiado fueron vendidos a primeros de año, a personas desconocidas, ignorándose, por lo tanto, a quienes ha correspondido la suerte.

FOR TELEGRÁFICO

DE BARCELONA

El "gordo" al Estado?

BARCELONA 12. 18.10.

El número premiado con el "gordo" en el sorteo de ayer fué enviado a la Administración de la Ramba de las Flores, pero como

Información política

SÁNCHEZ GUERRA Y LOS COMITÉS

Ayer tarde, en el Salón de Juntas del Círculo liberal-conservador, se reunieron los Comités adictos al Gobierno para cambiar impresiones y desarrollar las iniciativas necesarias para la mejor marcha y triunfo en las próximas elecciones.

Asistieron el ministro de la Gobernación, el subsecretario Sr. Prado Palacios, marqués de Valdés, conde de Pinofel, barón del Castillo de Chirel, Sres. Emilio Zurano, Carlos Prast, Martín Arias, Carlos García, Colomer, Eneko, De Blas, Millán, Plaza y otros.

Hizo uso de la palabra el Sr. Sánchez Guerra, para explicar primeramente los motivos que tuvieron los elementos del partido para aceptar el Poder y formar el actual Gabinete.

—Todos sabemos—dijo—el estado de parálisis en que permanecieron los elementos del partido conservador desde el advenimiento de los liberales al Poder. Repetidas veces había hecho manifestación el Sr. Maura de no aceptar de manos de los liberales, fundándose en que su partido no podía continuar de ninguna manera la obra iniciada por los Gabinetes liberales.

Durante cuatro años así todos los elementos conservadores respetaron y acataron la decisión del Sr. Maura, y nunca fuimos hostiles en el Parlamento con el partido gobernante.

Al abrirse las Cortes en Octubre, el partido conservador coadyuvó a la caída del Gabinete presidido por el conde de Romanones, siempre con la conformidad del Sr. Maura.

Desde el momento que contribuimos a la formación de la crisis del partido liberal, quiere decirse que los conservadores entraban en plena actividad política.

Surgió la crisis: el Monarca llamó a consulta a todos los prohombres políticos, y como no podía menos de suceder, al jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Todos sabemos que el Rey constitucional no puede hacer ciertas manifestaciones, pero el Gobierno actual, como representante del país, hace públicas esas manifestaciones, en donde S. M. el Rey ofreció reiteradamente la formación del Gobierno al Sr. Maura. Este no quiso aceptar el Poder; entonces el Rey llamó al Sr. Dato, encargándole la formación de un Gobierno conservador.

El Sr. Dato pidió al Rey la concesión de un plazo para consultar con los elementos del partido conservador.

La primera persona con quien el Sr. Dato quiso contar fue con el Sr. Maura; a su casa fue; el Sr. Maura se encontraba fuera de Madrid; entonces el Sr. Dato se dirigió a todos los ex ministros conservadores; todos ellos, todos, excepto uno, se mostraron conformes en que era preciso formar un Gabinete conservador.

El Sr. Dato estuvo hasta las últimas horas antes de llevar la contestación a Su Majestad, pretendiendo celebrar una entrevista con el Sr. Maura; esto fue imposible; el Sr. Maura no había regresado a su casa.

Entonces el Sr. Dato aceptó el encargo de formar Gabinete, y así lo expuso a S. M. Manifiesta que esta es la verdad exacta de los hechos; refiriéndose a la política desarrollada por el Sr. Dato como ministro de la Gobernación, hace constar que todos esos manejos que se le atribuyen para el encasillado en las próximas elecciones, están muy lejos de la realidad.

Explica de que allí donde quieren burlarse de las leyes, amparándose en actos que reprochan las personas honradas, allí el, como ministro de la Gobernación, procurará deshacer esas maquinaciones y luchará con el enemigo, ya sea enemigo o desmembrado.

A continuación dijo que el Gobierno, demostrando el respeto que le merecen todos los partidos, procura dar a cada uno de ellos el número de candidatos correspondiente a los representantes que deben tener en Cortes, de tal forma, que siendo el conde de Romanones el que mayor fuerza representa aquí en Madrid, el Gobierno se muestra conforme con el número de candidatos que presenta. Lo mismo ocurre con los que pertenecen al Centro de Defensa Social, que aun no siendo de la misma situación política, respecta también el número de candidatos por ellos presentados. Claro es que el Gobierno no puede servir de cuño para apoyar a los enemigos, porque eso sería lo mismo que fabricar moneda falsa.

—Yo no quiero ser monedero falso. Yo puedo asegurarse que mis manos no están tintas en sangre; ni en sangre, ni en tinta. Todo cuanto ejecuto y desarrolle el actual Gobierno es responsable el ministro de la Gobernación; si existen responsabilidades, sean todas para mí, y a ellas responderé en el Parlamento.

Hace la presentación de D. Emilio Zurano, candidato en las próximas elecciones, y después de repetidas frases de encomio, termina su discurso, que fué ovacionado.

A continuación se levantó el Sr. Zurano, para dar las gracias por las palabras del señor ministro, y a todos los que componen los Comités de los diferentes distritos de Madrid.

LAS ELECCIONES

Tomamos del A B C, de ayer:

—El Sr. D. Luis Martínez Kleiser nos dirige la siguiente carta:

—En el Ayuntamiento de Somiedo, de mi distrito—y digo mi distrito, porque tiene derecho a decirlo quien demostró tener tan aplastante mayoría sobre su continente—gané las elecciones de concejales por 116 votos, acreditados con actas notariales de presencia.—El Sr. Suárez Inclán pretende ahora del Gobierno nada menos que la anulación de esas elecciones, no anuladas por la Comisión provincial de Oviedo, a pesar de sus arrestos en esta materia.

—Pero lo verdaderamente intolerable es que mientras se procuran los medios oficiales para obtener un acta sin votos, sino concejales de Somiedo fueron el día 1.º al Ayuntamiento, encontrándolo cerrado e infranqueable; el día 2.º tampoco pudieron tomar posesión; fueron, por último, citados para el 5.º, y no sólo no consignaron posesión, sino que añadieron al atropello la burla inefable de despreciar con algazarras y cohetes.

—Me duelen en el alma—añade en su carta el presidente de mi Comité somediense—que se nos trate tan cruelemente en una situación conservadora.

—Yo sigo esperando justicia del Gobierno; pero en defensa de mis amigos, de la ley, del orden y hasta del crédito patrio, es necesario que ya que algunos se ríen, España juzgue.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno conversó ayer con los periodistas, a quienes dió algunas noticias en breve relato.

—He despedido con Su Majestad—dijo

el Sr. Dato—, que viene satisfachísimo de los dos días que ha pasado cazando, manifestándome que la cacería le ha sido agradable, y que la temperatura de que han disfrutado ha sido tal, que han sentido verdadero calor en las horas entradas del día.

Su Majestad ha recibido un telegrama de Su Alteza la Infanta Paz—análogo al que yo he recibido—, declinando el honor de aceptar la gran cruz de Alfonso XII, porque dice que no ha contraído méritos para merecerla.

El Rey le ha contestado que esas frases se las inspira la modestia, porque nadie ignora los trabajos que en Munich ha realizado Su Alteza, en favor de la cultura.

Han despedido también con Su Majestad—continuó el Sr. Dato—, los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El viernes, a las doce, irá Su Majestad a la colonia de la Prensa, para inaugurar las obras de los hoteles que van a construirse, y el día 24, también a las doce, presidirá Su Majestad la inauguración de la Asamblea de las Cajas de Ahorro que se celebrará en el Monte de Piedad.

Esta tarde—por la de ayer—, a las cinco—continuó el presidente—, se verificará en el Círculo conservador la reunión de los Comités conservadores de Madrid, para proceder a la designación de los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones, y al acto asistirá el ministro de la Gobernación.

Hoy—por ayer—hemos continuado el señor Sánchez Guerra y yo, conversando con el gobernador civil de Barcelona, que marchará dentro de unos días a su provincia.

También he hablado con el presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas, que ha venido a verme.

Ha entrado en el Consejo Supremo de Guerra el expediente de indulto del coronel Salvador, para informe del citado alto Tribunal.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si se había confirmado la muerte del Raisuli, a lo que el Sr. Dato contestó que, oficialmente, no se tenía noticia.

Habló después el Sr. Dato de la visita que ayer hizo al palacio del señor marqués de Cerralbo, de quien hizo grandes elogios, diciendo que es un prócer benemérito que dedica su gran valer y los medios que le proporciona su fortuna, a una labor científica, toda dedicada a la Patria, que a él deberá tal beneficio.

DE GOBERNACION

El Sr. Sánchez Guerra ha negado que haya tratado con el gobernador civil de Barcelona de la organización de la Policía en dicha ciudad, pues de este asunto ha hablado el Sr. Andrade con el Sr. Méndez Alanis solamente, porque es el director general de Seguridad a quien compete.

LOS FUTUROS DIPUTADOS

En las próximas elecciones de diputados a Cortes se presenta candidato por el distrito de Vitoria, sin oposición, y con el carácter de independiente, nuestro distinguido amigo el ilustre político y escritor D. Enrique Ortiz de Zárate.

EL SEÑOR DATO

El jefe del Gobierno asistió ayer tarde a su despacho oficial, donde recibió algunas visitas de personas a quienes privadamente tenía citadas.

EN LA LEGACION DEL JAPON

Anoche se celebró en la Legación del Japón una comida, a la que asistió el señor ministro de Estado.

HUELGAS Y MITINES

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas de los gobernadores siguientes:

Del de Sevilla, dando cuenta de haberse declarado en huelga 100 taladores de olivos en Gerena.

Del de Castilla, que comunica haberse declarado en huelga los aserradores mecánicos.

Y del de Barcelona, que dice que se ha celebrado, sin incidentes, el mitin organizado por los estudiantes.

LOTERÍA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 12 de Enero de 1914.

Table with columns: NUMS., PESETAS, POBLACIONES, and lists of winning numbers for various denominations (CINCO MIL, CENTENA, etc.).

LOS RADICALES

En la Asamblea radical celebrada ayer tarde en el Círculo del partido, presidida por el Sr. Lerroux, se tomaron los siguientes acuerdos:

Reconocida la gravedad de los problemas políticos actuales y la existencia de una honda crisis nacional, convenir en que la organización republicana actual es muy deficiente, siendo preciso que las fuerzas republicanas se constituyeran como una solución de garantía para el país, unificando su acción a un fin determinado y concreto, dándoles una organización que pueda conducirlos a una acción personal enérgica y pronta, sin supeditarla a fines electorales, pues en esto debe respetarse la iniciativa de los distritos.

DE MADRUGADA

El Sr. Sánchez Guerra, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicara, fuera de un telegrama del gobernador de Barcelona, que dice que los escolares han entrado en clase, y que cree que puede darse por conjurado el conflicto.

Hablando con los periodistas del discurso que en la tarde de ayer pronunció el Sr. Sánchez Guerra en el Círculo conservador, dijo el ministro:

—Yo no iba dispuesto ayer más que a pronunciar breves palabras para hacer la presentación de los candidatos ministeriales, ni pensé nunca en extenderme en mi discurso como después lo hice.

Esto fué debido a que, como era la primera vez que el Gobierno podía hablar en un acto político, aproveché la ocasión para hacer algunas indicaciones, pero sin atacar a nadie, que por hallarse ausente no hubiera podido defenderse.

Un taquígrafo—el mío—que estuvo allí tomó el discurso, y ahora está traduciéndolo, aunque no creo que pueda terminar la labor, a pesar de que así se lo propone, por lo cual hasta mañana no podré leerle.

POR TELEGRAMA

Amaños electorales.

QUESADA 12. 23.30.

Ha llegado el presidente de la Diputación provincial, comisionado para girar una visita de inspección a este Ayuntamiento, con objeto de destituir a algunos concejales que

PORTUGAL DE CORUÑA

La sesión del Senado.

LISBOA 12.

Con una concurrencia de 44 miembros, se abrió hoy la sesión del Senado, bajo la presidencia del segundo vicepresidente, Sr. Abilio Barreto.

Este día lectura de una carta suscrita por el primer vicepresidente, Sr. Gualard Madeiros, en que declara que habiéndose enterado de un proyecto de moción, aprobado por los diputados y senadores demócratas, manifestando que cortan con él toda relación, pedía se le relevara de su cargo y se le admitiera la renuncia del mandato de senador.

El Sr. Esteban Vasconcelos, en nombre de los senadores demócratas, declaró que éstos se reservaban su juicio con respecto a tal moción.

Después de estas frases, todos los demócratas abandonaron el salón, con lo cual la sesión tuvo que levantarse por falta de número.

BANQUETE A CERRALBO

En honor del marqués de Cerralbo, se celebró ayer en el restaurant de Lhardy el banquete anunciado.

La fiesta, puramente íntima y de amigos, fué prueba de correspondencia a las atenciones que éstos reciben del ilustre prócer, y con él se sentaron a la mesa los Sres. Mella, marqués de Tamarit, conde de Casasola, marqués de Acha, conde de Guevara, Villanueva de la Barea, conde de Doña Marina, Higes, Medina, Villar, Morales, Ayala, Samaniego, Bofarull, Argamasilla, Guijarro, Mená, Portillo, Salaberry, Domínguez, Aznar, Soriano, Casals, Campos y Arbice.

podrían estorbarle en sus manejos electorales, pues el presidente de la Diputación trae órdenes de preparar las elecciones a la inglesa, confesión Dato-Sánchez Guerra.

La indignación popular ante estos atropellos es enorme, y se teme que ocurran alteraciones del orden público por hechos tan escandalosos como el presente, que recuerdan los famosos tiempos del ratón pelo.

El vecindario, ajeno a estos amaños, está dispuesto a realizar una manifestación de protesta.

DE BARCELONA

Candidato.

BARCELONA 12. 18.10. Los alcaldes y personalidades del distrito de Matasaró han proclamado candidato para las próximas elecciones al actual diputado, Sr. Padrós.

Los conservadores.

El Centro monárquico-conservador está celebrando la anunciada reunión para acordar si deben apoyar al Gobierno o mantenerse en la actitud expectante que hasta ahora han observado.

Comenzó el acto con la lectura de una Memoria publicada ya por la Prensa y relativa a la política y jefatura del Sr. Maura.

Pronunciáronse luego vehementes discursos en favor del Sr. Maura unos, y otros en favor del Sr. Dato.

Los más caracterizados datistas, al hablar del Sr. Maura lo hicieron con gran respeto. Don Manuel Soriano afirmó en su discurso que combatir al Sr. Dato era lo mismo que desenterrar los actos del Rey.

El delegado provincial del partido hizo el discurso resumen, enarcando que en la votación se tenga en cuenta el bien de la Patria y de la Monarquía.

La votación se está verificando ahora. Asisten al acto todos los socios de Barcelona.

Los conservadores. Telegramas al Rey y a Maura.

BARCELONA 12. 22.40. En la reunión celebrada esta noche por los elementos conservadores, ha prevalecido por una pequeña mayoría el criterio de que los que siguen las inspiraciones del Sr. Dato.

El presidente y algunos individuos de la Junta votaron en contra, dándose después de baja en el Círculo y remitiendo telegramas al Rey y al Sr. Maura expresándoles su adhesión.

LA CORUÑA 12.

La Liga católica propietaria de El Eco de Galicia, publicará mañana una hoja suelta, rectificando un suelto publicado por dicho periódico y que se consideró injurioso para el Cardenal de Santiago y para los canónigos que formaron el Tribunal en las oposiciones a la doctoría, vacante en la Catedral compostelana.

Se trata de un luminoso documento, en el que se explica cómo a altas horas de la noche del día 10 al 20 de Diciembre una persona extraña a la Redacción dió la tendenciosa noticia, que fué acogida por la Redacción, dándole a las cajas cuando el director se había retirado ya a su domicilio.

Explica asimismo cómo el redactor que la hizo se la suspendió de empleo y sueldo.

La Liga católica fué la primera sorprendida con la publicación de la noticia.

En la hoja se desagravió al Prelado y al Cabildo, y se ruega a los periódicos que los conserven que publiquen la rectificación.

El Eco continúa, como siempre, sometido a las normas del Papa, a las disposiciones del Prelado y acatando a todas las autoridades eclesiásticas.

INDULTOS

Ayer firmó el Monarca los indultos de penas leves, cuya relación es la que sigue: Benito Aviés Casasola, José Janar, Gregorio Rodríguez Alonso y Santiago Cabrera González.

Rogamos a nuestros suscriptores que sirvan manifestarnos las deficiencias que hallen en el reparto del periódico.

EL DEBATE deberá recibirse antes de las nueve de la mañana.

España en Africa

UNA OPERACIÓN SATISFATORIA

servicio telegráfico

RINCON DEL MEDIK 12. A las cinco de la mañana salieron del campamento principal, con dirección al Mogote, los batallones de Cazadores de Madrid y Barastro, al mando del general Primo de Rivera; las fuerzas de regulares con el general Benenguer al frente, y Mallorca y Saboya, mandados por el general Santa Coloma, Dos Ambulancias de Sanidad y dos baterías de campaña acompañaban a estas fuerzas.

El objeto de esta operación era establecer un bloqueo en el sitio de la agresión de ayer, ó sea donde acostumbra a ponerse el servicio de avanzadillas.

Los Cazadores subieron a Lauzién, para proteger la marcha de los Ingenieros, que llevaban el material de construcción del bloqueo.

Los regulares ocuparon los llanos de Ben Karrieh y las lomas próximas. Otra brigada se mantuvo a la expectativa.

Dirigió la operación el general Aguilera. El general Marina, con sus ayudantes, fué en automóvil al Mogote, donde permaneció hasta que los Ingenieros dieron por terminadas las obras.

Al empezar la retirada, los moros, como siempre, empezaron a atacar a nuestras fuerzas.

Acto seguido, las baterías que formaban parte de la columna, juntamente con las de la plaza, rompieron el fuego contra las alturas donde se hallaba el enemigo, batiendo los muchos grupos que allí había.

A las tres de la tarde terminaba la retirada, habiendo quedado en el bloqueo una sección de Arapiles, mandada por un oficial.

Los demás Cuerpos dedicaron el día de hoy en la forma siguiente:

Borbón hizo instrucción en la loma de Arapiles; Wad-Rás quedó de retén en el campamento; el Rey fué de paso militar hasta Rincon, regresando por el camino de Rio Martín, y León hizo lo propio, llegando hasta Sama.

En el Hospital militar ha fallecido esta madrugada última el soldado de Arapiles Miguel Rodríguez del Vado, que ayer habiéndose herido de tres balazos, durante la agresión al efectuarse la descubierta en el Mogote.

Se conocen detalles del valor que demostró ayer, en la referida operación, el cabo de Arapiles Julio Soto. Cuando se vio solo, con todos los compañeros de su sección en tierra, muertos ó heridos, Soto se refugió entre unas grandes piedras, y siguió disparando sobre cuantos moros veía, no dejando acercarse al enemigo, según éste pretendía, para evitar que se llevase los fusiles y municiones de los muertos y heridos, hasta que llegó una sección que le auxilió, así como a los heridos, y se llevó los que habían resultado muertos.

Durante la operación de hoy, sólo tuvimos un herido leve, del batallón de Madrid, llamado Antonio González.

A los moros se les vio retirar varios muertos.

DE TANGER

Paseos militares.

TANGER 12. 19.20. Comunican de Arcelia que las columnas practican a diario paseos militares, sin la menor oposición por parte de los indígenas.

Ayer circuló el rumor de que los rebeldes iban a atacar un convoy, pero no ocurrió así.

Comandante que mejora.

El comandante Las Heras ha entrado en convalecencia de la gravísima herida que recibió en una acción de Yebala de Alcázar, donde se portó heroicamente.

Ali Zaqú Bey.

Ha ingresado en la Legión de Honor el mozo notable Ali Zaqú Bey.

Faltan trabajadores.

Hay gran demanda de oficiales de alfilería, pagándose, al que menos, seis pesetas de jornal.

Se prefieren a los obreros españoles. Hay paralizadas muchas obras por falta de trabajadores.

DE ALHUCEMAS

POR CORREO

ALHUCEMAS 5.

Continúa reinando completa tranquilidad. Debido a los malos tiempos, no han intervenido.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

En el Juzgado de primera instancia del distrito del Centro, de Bilbao, se halla vacante la plaza de médico forense, que debe proveerse en la forma dispuesta por el art. 11 del Real decreto de 1.º Mayo 1911.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias documentadas al Ministerio de Gracia y Justicia, en el plazo de quince días, que empiezan a contarse hoy.

En el Juzgado de primera instancia de Ilescas se halla vacante la plaza de médico forense y de la prisión preventiva, que debe proveerse en la forma dispuesta en el artículo 9.º del Real decreto de 1.º Mayo 1911.

La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión, en turno de cesantes, las plazas de inspectores de Primera enseñanza de las provincias de Castellón y Teruel, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas.

Podrán tomar parte en este concurso los que tienen reconocido el derecho para figurar en el escalafón, los cuales deberán presentar sus solicitudes en el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes dentro del plazo de ocho días, que empiezan a contarse hoy.

TRAGEDIA A BORDO

POR TELEGRAMA

GIBRALTAR 12.

El consignatario del vapor alemán "Berfin" ha recibido un marcongrama, en el que se le da cuenta de una horrosa tragedia ocurrida a bordo de aquel.

Un pasajero de tercera clase ha asistido al comensal regio de emigración italiana.

No hay más detalles del suceso. Se espera para esta noche la llegada aquí de dicho vapor trayendo a bordo el cadáver y el asesino.

El "Berfin" va desde Italia a Nueva York.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 12

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático de Anatomía descriptiva...

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense de la prisión preventiva de los Juzgados...

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el Extranjero, que desean introducir en España los Sres. Sáenz de Jubera, Hermanos, libreros de esta corte.

DE LA CASA REAL

AUDIENCIAS Y CUMPLIMIENTOS

S. M. el Rey recibió ayer mañana en audiencia a los señores siguientes: Capitán general, Sr. Bazán; generales de división, D. Miguel Imaz y D. Germán Brancos...

La Reina Doña Victoria fué cumplimentada por los duques de Medina y la duquesa de Alagoa, la marquesa viuda de Hoyos, la condesa de Peralver, doña Francisca Maristany de Miranda...

Doña Victoria y sus augustos hermanos los Príncipes de Battenberg pasaron ayer tarde en automóvil por la Casa de Campo y la Moncloa...

DE PASO

Doña Victoria y sus augustos hermanos los Príncipes de Battenberg pasaron ayer tarde en automóvil por la Casa de Campo y la Moncloa...

LA CHOZA

Una pareja de Seguridad encontró anoche en un quicio de una puerta de la calle de Fernán Caballero a una mujer joven que tenía en los brazos un niño de dos años...

Los guardias se apiadaron de la triste situación de ambos e hicieron varias preguntas a la mujer, pero ésta sólo respondía con frases incoherentes...

Comprendiendo los de Seguridad la triste situación por que atraviesaban aquellos desgraciados seres, condujéranlos a la Clínica establecida en la calle de Sagasta...

Una vez que la mujer recobró la razón, dijo que se llama Isabel García, de treinta y ocho años de edad, casada, y que desde hace tres días vaga por esas calles demandando la caridad pública...

Isabel, con los ojos arrasados de lágrimas, pidió a los doctores que se apiadaran de ella y la dejaran pasar allí la noche, a lo que accedieron, habilitándoles una cama.

Hoy serán puestos madre e hijo a la disposición del gobernador civil, para que disponga su ingreso en un Asilo.

LAS HUELGAS

Por telegrama DE EL FERROL La huelga del Arsenal. FERROL 12. 16. Puede darse por definitivamente resuelta la huelga de obreros del Arsenal.

Por fallecimiento del catedrático del Instituto de Gijón, D. Julio Quirós y Seades, se dan los ascensos de escala a D. Luis Muñoz y Cobo y a D. Ernesto Danza Ramos...

Se desestima la instancia de D. Rafael Serrano Arroyo, catedrático de Psicología del Instituto de Albacete.

Concediendo la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, al profesor del Instituto de Reus D. Joaquín Batet.

Unos obreros carpinteros. BARCELONA 12. 18. 10. Hoy ha empezado el "lock-out" de los dueños de los talleres de carpintería de la barriada de San Martín.

Los pasteleros. Los obreros carreteros han presentado a los patronos nuevas bases regulando el jornal mínimo.

Una huelga. SEVILLA 12. 18. Comunican del pueblo de Gerena que se han declarado en huelga los taladores-podadores de aquel término en número de unos cincuenta.

Los taladores de olivos solicitaron de sus amos hace días un aumento de jornal, que les fué concedido desde luego con la condición de compensar este aumento con otro aumento en la duración de la jornada de trabajo.

EXTRANJERO Por solidaridad. PRETORIA 12. La Federación de obreros del ramo de construcción y similares ha declarado esta mañana la huelga por solidaridad con los ferroviarios.

Maquinistas en huelga. DURBAN 12. El Sindicato de maquinistas ha acordado la huelga.

Una huelga y un intento. EL CABO 12. En los talleres de construcción de los ferrocarriles de Saltiver, cerca de esta ciudad, se declararon en huelga la mitad de los obreros.

Los restantes siguen trabajando. Los huelguistas intentan arrastrar con ellos a los empleados de tranvías, pero éstos rechazaron sus pretensiones.

LA HUELGA DE RIOTINTO La Comisión arbitral. La Comisión arbitral que entiende en el conflicto de Riotinto se reunió ayer por la mañana en el Instituto de Reformas Sociales...

El Sr. Azcárate envióles recado, manifestándoles que la Comisión continuaba reunida estudiando detenidamente todos los puntos del conflicto...

El Sr. Azcárate envióles recado, manifestándoles que la Comisión continuaba reunida estudiando detenidamente todos los puntos del conflicto...

El Sr. Azcárate envióles recado, manifestándoles que la Comisión continuaba reunida estudiando detenidamente todos los puntos del conflicto...

A hora avanzada de la madrugada terminó su reunión la Comisión arbitral del Instituto de Reformas Sociales.

Se dió un laudo aprobando el aumento de un real en el jornal diario que perciben los obreros mineros, en distintas cuencas y circunscripciones mineras.

Respecto a las bases que había de redactar la referida Comisión arbitral no se acordó nada, quedando aplazada hasta pasado mañana la reunión en que la Comisión arbitral las redacta.

No obstante, hoy entregará un Mensaje al Sr. Dato, pidiéndole que no se den más largas al asunto y que en la reunión de pasado mañana queden definitivamente redactadas las bases.

Los delegados obreros hicieron constar su protesta por este aplazamiento, aunque hubieron de avenirse ante las razones expuestas por los delegados del Gobierno.

DE PASO Doña Victoria y sus augustos hermanos los Príncipes de Battenberg pasaron ayer tarde en automóvil por la Casa de Campo y la Moncloa...

MAS SOBRE LA GRAN MISION

Hoy es un día que hará época en la barriada de los Cuatro Caminos y Bellas Vistas. Hoy el vasto crucero de la espaciosa iglesia de Nuestra Señora de los Angeles se ha visto todo el día invadido por turbas infantiles.

Por la mañana tocó su vez a las niñas. Durante dos horas y media, cinco confesionarios se vieron asediados por otros tantos colegios. Los niños, a las dos de la tarde, llenaban materialmente el crucero.

Aquello sí que se podía llamar el desfile de la "Infantería" española. Hoy la Comunidad general de niños será a las ocho y media, y por la tarde, a las tres, por las calles de la barriada, desplegará sus inmensos anillos una procesión infantil, que, con fe y esperanza, será numerosísima.

El domingo presencié una ceremonia emocionante, la primera de las grandes ceremonias de la Santa Misión, la Consagración de la misma a Nuestra Señora de los Angeles. La fe de aquel pueblo que se apiñaba a las plantas de la Virgen, repitiendo las frases vibrantes del Misionero...

En todo El abanico no encontramos más que un momento de inspiración, y ese es un recuerdo de Linares Rivas en su María Victoria.

Andrés y Celia, en efecto, después de creerse incompatibles; después de huir el uno del otro, vuelven a encontrarse... y no son ellos que se buscan: es la vida que los acerca y les conviene de que el mutuo amor, del cual renegaran varios años, era el lastre, el hato que necesitaban recoger para poder continuar el camino de la vida...

El Sr. Sotillo no llama traducción a El abanico de Celia, sino comedia basada, etc... Por consiguiente, él es el responsable de las virtudes y defectos de la obra anoche estrenada en Lara.

De Fler y Cailavert no se distinguieron jamás por lo profundo del pensamiento, por el interés y novedad del asunto, por la marcha de la acción, por la psicología de los personajes. Todo esto en los autores franceses es reconocidamente mediocre, vulgar, cuando no malo.

En París se les aplaudió por la gracia del diálogo, por la sátira inofensiva, por las frases, de que tan amigos son nuestros vecinos, nos.

De ahí que comprendamos se decida alguien a traducir a De Fler y Cailavert, pero traduciéndolo literalmente, conservando lo típico de ellos, que, ó es el mismo diálogo, ó está inseparablemente ligado a él.

No traduciéndolo, sino inspirándose, equivale a dejar lo bueno y tomar lo malo; equivale a condenarse al fracaso y derrota que ayer sufrió el Sr. Sotillo.

Nosotros no podemos sentir. Ni por su amoralidad ni por su escaso mérito literario, nos son simpáticos los comediantes franceses, ni los juzgamos dignos de ser traídos a las tablas españolas, y menos de copiar teatro de significación tan débil como el de la Comedien.

En todo El abanico no encontramos más que un momento de inspiración, y ese es un recuerdo de Linares Rivas en su María Victoria.

Andrés y Celia, en efecto, después de creerse incompatibles; después de huir el uno del otro, vuelven a encontrarse... y no son ellos que se buscan: es la vida que los acerca y les conviene de que el mutuo amor, del cual renegaran varios años, era el lastre, el hato que necesitaban recoger para poder continuar el camino de la vida...

El Sr. Sotillo no llama traducción a El abanico de Celia, sino comedia basada, etc... Por consiguiente, él es el responsable de las virtudes y defectos de la obra anoche estrenada en Lara.

De Fler y Cailavert no se distinguieron jamás por lo profundo del pensamiento, por el interés y novedad del asunto, por la marcha de la acción, por la psicología de los personajes. Todo esto en los autores franceses es reconocidamente mediocre, vulgar, cuando no malo.

DE TODAS PARTES

Servicio telegráfico

Los ferrocarriles. BERLIN 12. El Gobierno ha acordado ampliar convenientemente la actual red de los ferrocarriles prusianos mediante un empréstito que emitirá de 437 millones.

En las provincias del Oeste se tenderán nuevas líneas de carácter estratégico, siendo las más importantes las de Colonia y Neuss, Crefeld-Neuss y Holdheim, Ehrang y Tréveris y Munster y Osnabruck.

Las del Este lograrán también aumentos. En éstas la línea de más importancia será la de Langfuhr a Zoppot.

Solamente en vagones se invertirán cerca de 117 millones. Puento vigilado. KIMBERLEY 12. Está estrechamente vigilado el puente del ferrocarril sobre el Vaal, cerca de Fourtreestrems, que se intentó volar anoche.

Erupción volcánica. TOKIO 12. El volcán Ilexsakourinchima está en plena erupción. La inmediata villa de Kagochima y numerosos pueblos están ardiendo.

El ex ministro Kossuth. BUDAPEST 12. El Sr. D. Francisco Kossuth, ex ministro del Comercio, que cuenta setenta y tres años de edad y se halla gravemente enfermo, inspirando su estado serios temores dada su edad avanzada, acaba de casarse con la condesa de Benyovszky.

De elecciones. CETINA 12. Se conocen 50 resultados de las elecciones para la Skoupshina; 46 son favorables al Gobierno. Se desconocen todavía los resultados de 10 circunscripciones.

De aviación. EL CAIRO 12. El aviador Sr. Pourpe ha salido esta mañana de Abou Hamed, llegando sin novedad a Khartoum.

Sus víctimas. SANTIAGO DE CHILE 12. El teniente aviador Sr. Mary ha caído con el aparato desde una altura de 200 metros, quedando muerto en el acto.

CRÍTICA TEATRAL

EN LARA

EL ABANICO DE CELIA, comedia en tres actos, basada en l'Étendail, de De Fler y Cailavert, por D. Antonio Sotillo.

El Sr. Sotillo no llama traducción a El abanico de Celia, sino comedia basada, etc... Por consiguiente, él es el responsable de las virtudes y defectos de la obra anoche estrenada en Lara.

De Fler y Cailavert no se distinguieron jamás por lo profundo del pensamiento, por el interés y novedad del asunto, por la marcha de la acción, por la psicología de los personajes. Todo esto en los autores franceses es reconocidamente mediocre, vulgar, cuando no malo.

En París se les aplaudió por la gracia del diálogo, por la sátira inofensiva, por las frases, de que tan amigos son nuestros vecinos, nos.

De ahí que comprendamos se decida alguien a traducir a De Fler y Cailavert, pero traduciéndolo literalmente, conservando lo típico de ellos, que, ó es el mismo diálogo, ó está inseparablemente ligado a él.

No traduciéndolo, sino inspirándose, equivale a dejar lo bueno y tomar lo malo; equivale a condenarse al fracaso y derrota que ayer sufrió el Sr. Sotillo.

Nosotros no podemos sentir. Ni por su amoralidad ni por su escaso mérito literario, nos son simpáticos los comediantes franceses, ni los juzgamos dignos de ser traídos a las tablas españolas, y menos de copiar teatro de significación tan débil como el de la Comedien.

En todo El abanico no encontramos más que un momento de inspiración, y ese es un recuerdo de Linares Rivas en su María Victoria.

Andrés y Celia, en efecto, después de creerse incompatibles; después de huir el uno del otro, vuelven a encontrarse... y no son ellos que se buscan: es la vida que los acerca y les conviene de que el mutuo amor, del cual renegaran varios años, era el lastre, el hato que necesitaban recoger para poder continuar el camino de la vida...

El Sr. Sotillo no llama traducción a El abanico de Celia, sino comedia basada, etc... Por consiguiente, él es el responsable de las virtudes y defectos de la obra anoche estrenada en Lara.

De Fler y Cailavert no se distinguieron jamás por lo profundo del pensamiento, por el interés y novedad del asunto, por la marcha de la acción, por la psicología de los personajes. Todo esto en los autores franceses es reconocidamente mediocre, vulgar, cuando no malo.

En París se les aplaudió por la gracia del diálogo, por la sátira inofensiva, por las frases, de que tan amigos son nuestros vecinos, nos.

De ahí que comprendamos se decida alguien a traducir a De Fler y Cailavert, pero traduciéndolo literalmente, conservando lo típico de ellos, que, ó es el mismo diálogo, ó está inseparablemente ligado a él.

No traduciéndolo, sino inspirándose, equivale a dejar lo bueno y tomar lo malo; equivale a condenarse al fracaso y derrota que ayer sufrió el Sr. Sotillo.

Nosotros no podemos sentir. Ni por su amoralidad ni por su escaso mérito literario, nos son simpáticos los comediantes franceses, ni los juzgamos dignos de ser traídos a las tablas españolas, y menos de copiar teatro de significación tan débil como el de la Comedien.

En todo El abanico no encontramos más que un momento de inspiración, y ese es un recuerdo de Linares Rivas en su María Victoria.

Andrés y Celia, en efecto, después de creerse incompatibles; después de huir el uno del otro, vuelven a encontrarse... y no son ellos que se buscan: es la vida que los acerca y les conviene de que el mutuo amor, del cual renegaran varios años, era el lastre, el hato que necesitaban recoger para poder continuar el camino de la vida...

El Sr. Sotillo no llama traducción a El abanico de Celia, sino comedia basada, etc... Por consiguiente, él es el responsable de las virtudes y defectos de la obra anoche estrenada en Lara.

De Fler y Cailavert no se distinguieron jamás por lo profundo del pensamiento, por el interés y novedad del asunto, por la marcha de la acción, por la psicología de los personajes. Todo esto en los autores franceses es reconocidamente mediocre, vulgar, cuando no malo.

ESPAÑA AL DÍA

Servicio telegráfico

Matadero clandestino. BILBAO 12. La Policía ha descubierto un matadero clandestino que funcionaba en una casa de la plaza de la Cantero, donde se sacrificaban ovejas procedentes de robos llevados a cabo en los puertos cercanos, y cuya carne se vendía luego a los carniceros a precios baratos.

Al verificarse un registro en la referida casa la Policía se incautó de 30 ovejas ya degolladas, que habían sido robadas en un pueblo de la provincia de Alava.

Han quedado detenidos Manuel Echeverría, Antonio Echeverría y su consocio Pedro Abalgail, quienes formaban una agencia clandestina con otros individuos que han logrado huir antes de ser detenidos, y a quienes persigue la Policía.

—En un barrio del próximo pueblo de Baracaldo se acometieron a hachazos Demetrio Blasco y Manuel Urgiza, resultando herido uno de ellos y fugándose el otro.

La Benemérita persigue al criminal. La jornada regia. SEVILLA 12. Sábase aquí que con SS. MM. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria vendrán también la Infanta Doña Beatriz y los Príncipes de Battenberg.

Casa asaltada. FERROL 12. En el Ayuntamiento de Marin fué asaltada anoche la casa de una anciana viuda por varios malhechores, que después de apropiarse de la indefensa mujer le robaron 3.000 pesetas que guardaba.

Como presunto autor del robo ha sido detenido por la Guardia civil un individuo llamado Jesús Cabezón.

Descarrilamiento. HUESCA 12. 20. 15. El tranvía de esta capital a Jaca descarriló hoy en el kilómetro 94 a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

La máquina quedó empotrada en un montón de tierra; el furgón de cabeza cruzado en la vía, y volcado un coche de primera. Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Ha salido un tren de socorro para transportar a los viajeros. Se trabaja activamente para dejar la vía expedita esta misma noche.

Bautizo y matrimonio. SAN SEBASTIAN 12. 15. 40. En la iglesia de Buen Pastor celebróse esta mañana con gran solemnidad la ceremonia religiosa de ungr con las aguas bautismales a una señorita perteneciente a aristocrática familia alemana, la señorita Ihuneda Boile, recientemente convertida al catolicismo.

Ofició, por delegación del excelentísimo señor Obispo de la diócesis, el muy ilustre señor arcipreste, quien impuso a la neófito el nombre de María.

Fueron padrinos los distinguidos señores de Sheek, matrimonio alemán católico. Terminada la ceremonia del bautismo, la señorita María Boile contrajo matrimonio con el distinguido joven D. Ricardo Salvador Peña, de Marchena.

Los nuevos esposos, que recibieron muchas felicitaciones, salieron para Alemania, donde pasarán una temporada.

A su regreso a España fijarán su residencia en Sevilla. Agresión a la Guardia civil. HUELVA 12. 16. La Guardia civil del puesto correspondiente ha dirigido un oficio al gobernador civil de la provincia dando cuenta de un suceso desarrollado en la mina "Cuerva Negra".

Parece que varios obreros de la mina, que se hallaban reunidos en una taberna unirse en dicha taberna, degeneró la discusión, bien pronto, y con la intervención de gentes maleantes que acostumbran a reunirse en dicha taberna, degeneró la discusión en violenta revuelta.

Avistado de lo que ocurría, acudió inmediatamente el comandante del puesto de la Benemérita con una pareja; pero los guardias civiles fueron recibidos a tiros por los que reñan, resultando herido a consecuencia de un disparo el guardia Francisco Vaqueros.

Los agresores, una vez realizada la agresión, se dieron a la fuga, internándose en un monte. La Guardia civil los persigue.

LA CANALIZACIÓN DEL MANZANARES

Ayer tarde se reunieron en el salón de actos del Centro de Hijos de Madrid, numerosos representantes de los principales Centros y entidades de Madrid, para tratar de la pronta canalización del Manzanares.

Ocuparon la presidencia el Sr. Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial; el ex concejal Sr. Gurich, y el presidente del Centro en que se celebraba la reunión, Sr. Dorado.

El Sr. Gurich hizo amplia historia del asunto, entendiendo que, estando el programa de canalización del Manzanares aprobado por las Cortes y por el Consejo de Estado, sólo faltaba que el Ministerio de Fomento diera las órdenes de subasta.

El Sr. Díaz Agero encomió la necesidad y la urgencia de que dicho proyecto sea llevado a cabo por redundar, no sólo en beneficio de todo Madrid, sino en el de las provincias limítrofes.

El diputado Sr. Castelló, el Sr. Prieto y otros, hicieron uso de la palabra para adherirse a las manifestaciones de los oradores anteriores.

Acordeó que una Comisión formada por los señores Díaz Agero, Gurich, Dorado, Castelló, Prieto, Pazos, Frutos, Rozalén y Puñolo, gestione de los Poderes públicos la pronta realización del proyecto de canalización del Manzanares, ya que para ello figurará y figura la consignación de un millón de pesetas, en los presupuestos de 1912, 1913 y 1914.

Casa L. Diez Gallo

Sus chocolates y café son los más preferidos por todos. Costanilla Angeles, 15.

Notas de sociedad

En la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro celebróse ayer mañana el matrimonio de la señorita Paquita López de Carrizosa, hija de los condes del Moral de Calatrava, con el joven ingeniero de Minas D. Ramón Fernández Hontoria, primogénito de los condes de Torreáñez.

La novia vestía de blanca seda brochada, luciendo aderezo de brillantes. El novio llevaba el uniforme del Cuerpo de Ingenieros de Minas.

En el palacio de los condes del Moral de Calatrava sirvióse al medio día un espléndido almuerzo.

Los nuevos esposos marcharon en automóvil a El Escorial, donde tomaron el sudexpreso de Francia.

Estarán algunos días en la Costa Azul, partiendo después para un largo viaje por Italia.

—Otra boda aristocrática se celebró el día 10 del corriente en la capilla del palacio arzobispal de Valladolid: la de la señorita Bernardina Ceballos y Rodríguez-Valderrábano, hija de los marqueses de Trebolcar, con el joven abogado y caballero de la Orden militar del Santo Sepulcro, D. Cándido Rodríguez de Celis de Mediavilla, hijo del excelentísimo Sr. D. Cándido Rodríguez de Celis, magistrado del Tribunal Supremo de Justicia.

Recibieron la bendición nupcial de manos del Emmitísimo Cardenal Cos y Macho, siendo apadrinados por el padre del novio y por la madre de la desposada, marquesa del Trebolcar.

Fueron testigos en la ceremonia el capitán general de Castilla la Vieja, teniente general D. Federico Ochando, en representación del ministro de la Guerra, general conde del Serralvo, los excelentísimos señores D. Luciano Avaya y Pedregal, D. Rafael Bermejo Ceballos y Escalera, magistrados del Tribunal Supremo; el Ilmo. Sr. D. Mariano Herrera, presidente de la Audiencia territorial de Valladolid, y el joven abogado y caballero de la Orden militar de Montesa D. Andrés de Montalvo y Gómez de Hermosa.

Los recién casados salieron en automóvil para el extranjero.

—En la iglesia parroquial de Chamberí han contraído matrimonio la señorita Carmen Luengo, hija del difunto general del mismo apellido, con D. José Fernández Grande, hijo de D. Basilio, general del Cuerpo de Artillería.

El conde de Torre Arias ha hecho cesión, en favor de su hijo, D. Alfonso Pérez de Guzmán, del título de marqués de Santa Marta.

UNA CACERIA. En la finca que posee en Talavera el marqués de Jura Real, se ha celebrado una animada cacería, a la que asistieron los señores duque de Bivona, marqués de Montegudo, Mugueiro, Linares, Bahía, Hurtado de Amézaga, Avial y Beruete.

Se vieron varios ejes, cobrándose 300 pesetas. VIAJE. Ha regresado a la corte, procedente de La Coruña, D. Isidoro Bugallal.

CENTRO NACIONAL DE PROTECCIÓN ANDALUZ

Obra de caridad. Anoche visitó el director de los comedores de Santa Victoria y San José al señor gobernador, para darle cuenta del acuerdo tomado por la Junta, de adquirir un local para recoger de noche a los niños y pobres que duermen en la vía pública por falta de hogar.

A los que, además, se les facilitará una sopa por la noche y café por la mañana, y cuyos gastos serán cubiertos por medio de una suscripción voluntaria que se ha abierto, encabezada por la Junta, el señor gobernador y la distinguida señora caritativa, doña Candelaria Ruiz del Alba, que ha sido la primera que se ha ofrecido a cooperar a esta obra de caridad.

El señor gobernador ha visto con gran satisfacción la obra humanitaria proyectada, ofreciendo su cooperación para todo cuanto tienda a este fin benéfico.

Se ruega a todas las personas caritativas remitan el donativo que tengan a bien, por insignificante que sea, pudiendo verificarlo de once a diez y seis, a los comedores establecidos en la travesía de Moriana, núm. 4, principal.

INFORMACIÓN MILITAR

Inválidos. Se concedió ingreso en el Cuerpo de Inválidos al coronel de Artillería D. Justo Santos y Ruiz Zorrilla.

Ayudante. Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada D. Manuel Agar, el teniente coronel de Estado Mayor D. Salvador Salinas.

Matrimonios. Se conceden Reales licencias para contraerlo a los capitanes de Infantería don Juan Sánchez Delgado y D. Sebastián Cruz Sáez.

Oficial extranjero. El ministro plenipotenciario de Suecia en España visitó ayer al ministro de la Guerra para solicitar, en nombre del Gobierno de su país, autorización para que un oficial sueco haga prácticas de servicio en uno de los regimientos de Caballería española.

La petición ha sido atendida, y practicar dicho oficial en el regimiento de lanceros de la Reina.

DE TOROS

Por telegrama MORENO Y NAVARRO. TENERIFE 12. Con media entrada se ha celebrado la primera corrida del año.

Se lidiaron toros de Bohórques, siendo fogueado el cuarto. Los otros cinco cumplieron. Moreno de Algeciras y Manuel Navarro estuvieron superiores en todo, siendo ovacionados en diferentes ocasiones.

Por el cable MALLA Y PUNTERET. LIMA 12. Ayer se celebró la sexta corrida de la temporada, con toros de la hacienda del Olivar, que salieron malos, broncos y difíciles, atropellando manifiestamente a los toreros.

Malla y Punteret lograron dominar a las reses a fuerza de valentía, torcándolas con exposición constante.

Agustín García aseguró a sus tres enaños con otras tantas estocadas, y Juan Cecilia imitó a su compañero.

Ambos diestros fueron ovacionados. La entrada buena. Manolete, Sáinz y Rodríguez. CARACAS 12. Ayer domingo, con una entrada buena, se dió una corrida de toros, lidiándose seis bichos de Torres, que cumplieron.

Manolete toreó de capa y muleta con quietud y arte; banderiló pronto y bien, y arrojó dos estocadas premiadas con ovaciones y orojos.

SUCESOS

Un valiente. Ayer de madrugada fué detenido Ramón Bringas Setián, por golpear brutalmente, en la calle de Alcalá, esquina a la de Barquillo, a una mujer llamada Elvira Carballo Ramos, de veinticuatro años de edad.

Esta fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio de varias lesiones de pronóstico reservado. Ignóranse las causas de la brutal agresión.

Araña a unos guardias. Al proceder a la detención de dos individuos en el cafetín establecido en el número 35 de la calle de Calatrava, fueron agredidos los guardias de Seguridad Salustianos González y José López, por el chico del cafetín Julián Nogueira, de catorce años, quien, valiéndose de las tijas y los dientes, causó varias lesiones.

Al fin se impusieron los guardias, conduciendo a la Comisaría al agresivo muchacho.

Cafía casual. En la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué curado Antonio López Ubeda, de doce años de edad, quien padecía erosiones en la cara y ligera conmoción cerebral y visceral, de pronóstico reservado.

Esto se lo produjo en la calle de Preciados núm. 1, al caerse de una escalera de mano, en que estaba subido. El lesionado fué conducido a su domicilio, calle de Tarragona, núm. 3.

Ropas robadas. Presentación Sánchez Herrera, de veinticinco años de edad, sirvienta, ha denunciado a su compañero, Ana López González, por haberla robado ésta varias prendas de vestir que guardaba en un baúl, cuya cerradura fué rota.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

Contra la mendicidad.

Ayer se nos facilitó en el Ayuntamiento la siguiente nota oficial:

El señor vizconde de Eza, de perfecto acuerdo con el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, señor conde de Peñalver, ha organizado un servicio de recogida de mendigos que comenzará a funcionar brevemente.

Esta recogida no supone de ninguna manera la aglomeración en un momento determinado de personas pobres, sistema que dificultaría o haría imposible la resolución del problema. Se trata de una acción lenta para ir dando destino en Asilos, o el que proceda, según la edad, sexo y condición de la persona recogida, encaminada esencialmente a hacer desaparecer de la vía pública el mendigo, a impedir que vuelva a repetirse el hecho de que fallezcan en la misma ve de hambre y frío, y sin auxilio alguno, menesterosos, y, además, a resolver un problema sanitario como es el de la posible repatriación del tifus exantemático por la aglomeración de gentes miserables. A este efecto, todos los días se recogerá el número de personas pobres que permita el desenvolvimiento del servicio, serán conducidas al empantado de desinfección, en el cual serán bañadas y aseadas y, además, se les entregará ropa para cambiar sus haraposas vestiduras.

Por su parte, la Asociación Matritense de Caridad se encargará de la manutención de las personas recogidas durante su estancia en el empantado y del suministro de las ropas necesarias, encargándose después del reparto de dichas personas en los diversos Asilos, abonando asimismo el importe de la estancia de ellos. La permanencia en el cam-

pamento de desinfección de las personas recogidas, una vez limpias y desinfectadas, se reducirá al breve espacio que medie entre su salida y la llegada a la expresada Asociación Matritense de Caridad, y su devolución a los Asilos.

En esta forma, como se ve, no solamente se resuelve el problema de la mendicidad callejera con un posible éxito dentro de las dificultades de todo orden que se ofrecen en este caso, sino que se facilita un albergue para las personas que, careciendo totalmente de recursos, se ven expuestas a morir en mitad de la calle, y segunmente se resuelve un problema sanitario de una importancia extraordinaria, pues ya se recordará los graves conflictos que ha creado en el orden de la salud pública la recogida de mendigos hecha sin la garantía de las prácticas de desinfección corporal y de las ropas.

Los recreos del Retiro.

La Comisión de Espectáculos ha acordado abrir un concurso libre para la explotación de la zona de Recreos del Retiro durante el próximo verano.

Han sido nombrados ponentes de dicho concurso los señores Sres. Casero, Blanco Sorcia y Blanco Parrondo.

Las licencias para automóviles.

Dispuesto por el presupuesto municipal, en su Apéndice 41, que la renovación de permisos de circulación para automóviles particulares se verifique en los diez primeros días del trimestre siguiente al de su caducidad, procediéndose después contra los que no lo hayan efectuado, dentro del plazo citado, por la vía de apremio, el alcalde, teniendo en cuenta que en el trimestre actual han existido tres días festivos en dicho período de tiempo, ha dispuesto que el plazo mencionado se prorrogue hasta el 15 del corriente mes, procediéndose después en consonancia con lo dispuesto en el citado Apéndice.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, debiendo advertir que los automóviles que no circulen, deberán ser dados de baja en el arbitrio por sus propietarios, previo oficio firmado por los mismos y dirigido al señor administrador de Propiedades.

Cotizaciones de Bolsas

12 DE ENERO DE 1914

Table with columns: BOLSA DE MADRID, FONDOS PÚBLICOS, BOLSA DE LONDRES, BOLSA DE BUENOS AIRES, BOLSA DE CHILE, BOLSA DE ALGODONES. Includes various stock and bond prices.

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Paris, 105,60 y 70; Londres, 26,67; Berlín, 129,70 y 130,70.

BOLSA DE BARCELONA Interior fin de mes, 78,25; Amortizable 5 por 100, 99,49; Norte, 93,90; Alicante, 92,70; Orense, 23,95; Andaluces, 63,90.

BOLSA DE BILBAO Altos Hornos, 300,00; Resineras, 93,00; Explosivos, 241,00; Industria y Comercio, 190,00; Felgueras, 40,25.

BOLSA DE PARIS Exterior, 89,50; Francés, 85,67; Ferrocarriles Norte de España, 444,00; Alcantas, 438,00; Rotinto, 1.694,00; Credit Lyonnais, 1.676,00; Bancos: Nacional de Méjico, 492,00; Londres y Méjico 260,00; Central Méjicano, 87,00.

BOLSA DE LONDRES Exterior, 89,00; Consolidado inglés 2 1/2 por 100, 71,81; Alemán 3 por 100, 75,00; Ruso 1906 5 por 100, 102,50; Japonés 1907, 97,00; Méjicano 1899 5 por 100, 88,00; Uruguay 3 1/2 por 100, 68,50.

BOLSA DE BUENOS AIRES Banco: Nacional de Méjico, 265,00; Londres y Méjico, 170,00; Central Méjicano, 50,00.

BOLSA DE CHILE Bancos: de Chile, 208,00; Español de Chile, 134,00.

BOLSA DE ALGODONES (Información de la casa Santiago Rodoreda, Ventura de la Vega, 15 y 18.)

Telegrama del día 12 de Enero de 1914.

Cierre anterior, Cierre de ayer.

Diciembre y Enero, 6,80 y 6,75; Enero y Febrero, 6,80 y 6,73; Febrero y Marzo, 6,61 y 6,75; Marzo y Abril, 6,63 y 6,76.

Ventas de ayer en Liverpool, 3.000 balas.

RELIGIOSAS

Diá 13, Martes.—San Gumerindo, presbítero y mártir; San Servando, monje y mártir y Santos Leoncio y Agrielo, Obispos.—La Misa y oficio divino son de la Octava de la Epifanía, con rito doble mayor y color blanco.

Iglesia de Jesús (Cuarenta Horas).—A las ocho, se exponía S. D. M.; a las diez, Misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, Estación, Rosario, Letanía cantada y Reserva.

Escuelas Pías de San Antonio Abad.—Continúa la Novena en honor de su Titular, predicando a las cuatro y media, después de la Estación y el Rosario, el P. Honorato Pinedo.

San Ildefonso.—A las ocho y media, Misa de Comunión para la Pía Unión de San Antonio de Padua y acto seguido se rezará el Ejercicio.

Capilla de las Reales Caballerizas.—Continúa la Novena a San Antonio Abad, predicando, a las cinco y media, D. Angel Ruau.

Iglesia Pontificia de San Miguel.—La Pía Unión de San Antonio celebra fiesta en honor de su Titular con sermón, que predicará el P. Cervero, por la tarde, a las cinco.

Adoración Nocturna.—Turno: Sancho S. P. rito.

En la iglesia parroquial de San Sebastián se celebrará los días 18, 19 y 20 del corriente mes un solemne Triduo en honor del Santo y glorioso Titular.

Predicará los tres días el Sr. D. Luis Béjar Colet, y el día 20, en la función de la mañana, el Sr. Frutos Vallente.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

La temperatura

A las ocho de la mañana marcó ayer el termómetro dos grados.

Espectáculos para hoy

REAL.—(Función 3ª de abono. 3ª del turno segundo).—A las nueve, Tosca.

COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos, El orgullo de Albacete.

PRINCESA.—(Función especial, 4ª de abono).—A las seis, La malquerida y Los chorros del oro.

LARA.—A las seis y media (doble). El servicio doméstico (dos actos) y Mary Brunel.—A las diez (doble), El abanico de Colli (tres actos) y Mary Brunel.

APOLO.—A las seis, Molinos de viento.—A las siete y cuarto, (Si yo fuera Rey) (a las diez y cuarto). La copia del amor (tres actos).—A las once y tres cuartos, La catedral.

COMICO.—A las seis y media (sencillo). La piedra azul.—A las diez y media (sencillo). La canción de la Farandula.—A las once y media (sencillo). La gitana.

CERVANTES.—A las seis y media (sección varnouth). El modelo de Virtudes (dos actos y una película).—A las diez (sencillo). Lista de Corros.—A las once (doble). Como buitres... (dos actos).

INFANTA ISABEL.—A las seis, Canción de una y La Argentina.—A las nueve y tres cuartos, Malvaloca y La Argentina.

BENAVENTE.—De cinco a doce y media, sección continua de cinematógrafo.

IMPRESA: PIZARRO, 14

LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS PRODUCIDAS POR IRRITACION, CATARROS A LA VISTA, CONJUNTIVITIS, OPHTALMIAS, RIJAS, ETC., SE CURAN CON INSTALACIONES DE GOTAS DE ORO

Frasco con cuentagotas, una peseta.—VICTORIA, 8, y ATOCHA, 30, y principales farmacias.

SOCIEDAD DE Altos Hornos de Vizcaya BILBAO FÁBRICAS EN BARACALDO Y SESTAO. Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín-Siemens. Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

ALQUILASE hotel barrio Argüelles, capaz numerosa familia, con todo confort moderno, cuadro y cochera, en 7.000 pias. R. S. Joaquín, 7, f.ª medias. PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Encomienda, 20, duplicado. Apartado 171, Madrid.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59, MADRID. Llamamos la atención sobre este nuevo reloj que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exige saber la hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sin necesidad de recurrir a cerillas, etc.

J. LUCAS IMOSSIE E HIJOS GIBRALTAR

Agencia marítima de correos trasatlánticos para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, Hawaii, etc., etc. Se garantiza la comodidad, limpieza e higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicina y alimentos gratis.

Agencia de anuncios: J. Domínguez 8, Plaza del Matute, 8. - MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido a numeroso e instruido personal.

CUESTIÓN DE CONCIENCIA

—Es lícito a los católicos llevar su dinero a empresas y casas de Maesones y Judíos que con el combaten a la Iglesia? —En modo alguno; y debe usted recurrir para la colocación de sus ahorros, para la constitución de sus seguros de todas clases, para la adquisición de abonos, maquinarias, mercaderías, etc., etc., a la Liga Nacional Antimasones y Antisemitas, calle Bailén, 35, principal, Madrid, que satisfará sus consultas gratuitamente, adjuntando usted tan solo un sello para la contestación.

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16 Góneros de punto en lana, algodón y alpéculo. Mantones, Mantones, Lanetas, Franjales. Góneros blancos, Alfombras Tapices de nudo a mano de la antigua casa Vidal, Palma, Chales, edredones.

HIPOTECAS

sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Montera, 45 al 49, principal derecha; de cinco a ocho, teléfono 3.907.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

TRUST ANUNCIADOR

Agencia Católica de publicidad. Se admiten anuncios para todos los periódicos. Combinaciones económicas. ESQUELAS Facilitamos gratuitamente toda clase de empleados y porteros, conserjes, mozos de comedor, institutrices, loncellas, cocineras, etc., etc. Estra con un sencillo ariso. Pez, 9, Teléfono número 3.768.

EL EMPORIO DE VENTAS

Revamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos decorativos. Los hay de todos los gustos y variedades de precios. Si es vást a casar no dudéis un momento en alhajar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, a la base de una baratura inencomiable. Vedlo y os convenceréis de esta verdad.

OBRAS Y FOLLETOS QUE SE VENDEN EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE"

- Diccionario Pal-la en cinco idiomas..... 10,00
Los Trapenses, por D. Elipidio de Mier..... 6,00
Obras escogidas del Filósofo Rancio..... 5,00
Filosofía de la Belleza, por el padre Antonio González..... 5,00
Caridades, por O. Link..... 3,50
Diseños Impresionistas, por Curro Vargas..... 2,50
Concepción adentro, por Juan Laguna Lliteras..... 2,50
Caritas de antaño, por el barón de Artagán..... 2,00
Cruzados Modernos..... 2,00
Onda maestra..., por Manuel Suro..... 2,00
Costas de niños, por idem id..... 2,00
Para formar y dirigir Sindicatos agrícolas, por J. Francisco Correas..... 2,00
El Ángel de Sanroostro, por R. Espanza..... 1,50
Vines científicos, por el padre Ricardo Cibera..... 1,50
Peregrinación de la Lealtad, por Cirio Ventallón..... 1,00
Los crímenes del liberalismo..... 1,00
Ruido de armas, por M. Sierra Bustamante..... 1,00
Discursos pronunciados en la celada neoroligión en honor de Menéndez y Pelayo, por Mella, padre Zacarias, Pidal y D. Angel Herrera..... 1,00
Los boy-scouts españoles desde el punto de vista católico..... 0,75
El moderno Parlamento y el régimen representativo..... 3,50
CONFERENCIAS DADAS EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA POR LA UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS
Discurso del Sr. Vázquez de Mella..... 1,25
La Educación Cívica, por D. Antonio Mantra..... 0,50
Las Ficciones de la Política, por el señor de Cierva..... 0,50
El Balle y los Balles, por D. Carlos Luis de Guena..... 0,50
Isabel la Católica, por D. Pio Zabala..... 0,50
Influjo de la Música de Santa Teresa singularmente, por doña Blanca de los Rios de Lampérez..... 0,50
La Mujer Católica, por D. Diego Tortosa..... 0,50
Los Palacios Españoles de los siglos XV y XVI, por Lampérez..... 0,50
El Teatro, como síntoma social, por el vizconde de Eza..... 0,50
Orientaciones e Indicaciones para la formación de Sindicatos Agrícolas, por D. Antonio Monedero..... 0,25
El Agricultor y el Obrero en el Sindicato Agrícola..... 0,25
El Agricultor y el Obrero regenerados, por D. Antonio Monedero..... 0,10
Todo pedido deberá de ir acompañado de su importe, por certificado 0,30 más.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no exceda superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta Administración.